

# 宁海县： 党群结起“同心圆” 城市生活更和谐

为充分发挥党建引领作用，切实提升城市治理水平，浙江省宁波市宁海县于2014年7月创新建立“党群同心圆”志愿服务品牌，积极引导在职党员深入一线联系服务群众，通过开展结对帮扶、圆梦“微心愿”等活动，加强在职党员与群众互动，成为优化城市治理的内动力，城市治理效能和城市品质显著提高，居民群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

自“党群同心圆”志愿服务平台创立以来，宁海全县10738名在职党员成为注册志愿者，累计参与志愿服务298383多人次、认领群众“微心愿”15915件次，有效助推了一批重点工作开展、解决了一批基层困难问题、点亮了一批群众微心愿。党员们的精神境界得到了升华，广大群众普遍为党员点赞，崇德向善的新风正气逐步形成。值得一提的是，宁海县“党群同心圆”志愿服务项目成功获评全国百佳志愿服务项目和全国第二届党建创新成果十佳案例金奖。



宁波市宁海县党员志愿者开展“党群同心圆”集中走访慰问活动。

## 精准回应需求 形成“党群一家亲”温暖关系

宁波市宁海县把“党群同心圆”作为服务惠民的重要平台，采用互联网+集成管理，开启O2O互动模式，创设链式管理模式，以精准高效、无缝对接的服务指向，推进党员服务群众的供给侧改革，不断提升服务绩效，增强群众获得感。

民情信息一线采集。宁海县深化“走村不漏户、群众考干部”“百家机关村村帮”“党员联户全覆盖”等载体，常态化推进党员干部走亲连心，广泛采集基层服务需求，找准群众真实诉求，创新建立“服务需求线下采集、服务项目线上发布、服务行动领办落实”的链式管理模式，全面形成“党员一线沉下去、民情在线浮上来”的良好局面。

群众诉求一呼百应。宁海县打造“党群同心圆”网页和微信O2O服务平台，建立审核发布和考核管理制度，通过线上事先预告、定时发布、双向推送，党员第一时间认领服务项目和群众微心愿，实现服务供需无缝对接；同时，通过“党群同心圆”网页平台或手机微信公众平台推送的即时讯息，全县注册党员及时查询认领与个人职业、特长、喜好相匹配的服务项目和群众微心愿，在规定时间内点对点上门或指定地点进行服务圆梦。“前天社区的人问我有什么心愿，说帮我放到网上去，有党员会帮我实现。心愿刚放上去不久，没想到今天你们就来了。”东观社区的王苏刚老人腿部有残疾，妻子身体也不好，他希望有一台洗衣机以减轻妻子负担。仅两天时间他的“微心愿”就实现了。

先锋服务一马当先。宁海县推行项目发布、实施过程、人员参与、服务情况的全程信息

化管理，推动指定地点、限定时间及时开展服务，实现服务内容与群众需求的精准对接、服务效率与群众满意的全面提升；同时，组建由法律、调解工作背景党员干部组成的民意疏导专业服务队，将法律服务、调解作为信访的前置工作开展，有效化解各类矛盾纠纷，进一步夯实社会治理基础。

7年来，“党群同心圆”平台已切实成为宁海县党员开展志愿服务的“淘宝城”，党员“抢购”微心愿、“秒杀”服务项目，已成为党员“八小时外”创先争优的一道独特风景。如今，“贫困山区小朋友想看海”“失独老人需要有人陪伴”等愿望都能在“党群同心圆”得到实现；“乡村振兴需要技术指导”“基层治理需要专业培训”等服务在“党群同心圆”中有专业队伍负责落实；“高考学生心理疏导”“困难大学生学费筹集”等心愿，“党群同心圆”也有相应计划来实现。

## 集群服务发展 营造“党群比学带”良好环境

宁海县运用好“从群众中来到群众中去”的思维方法，把“党群同心圆”作为助力发展的重要推手，搭建互帮互助服务载体，引领党组织和党员群众在重点中心工作前沿一线学党史、悟思想、办实事、开新局。

组织领着党员干。宁海县将“党群同心圆”党员志愿服务作为激发全县党员干部热情的练兵场及提升党组织凝聚力、战斗力的实践课堂，做到学史力行。各级党组织紧扣数字化改革、工业全域治理、艺术振兴乡村、文明城市创建等，策划推出系列志愿服务项目。是什么让这些党员志愿者凝聚在“党群同心圆”平台？“其实我们身边不缺乏优秀的党员，缺的是发掘党员优秀品质的平台，缺

的是让党员展示风采、奉献社会的平台。”宁海县委组织部有关负责人说，“‘党群同心圆’平台为党员提供了‘八小时外’锤炼党性、奉献社会、展示风采、树立形象的舞台，打通了党员的‘工作圈’和‘生活圈’，推动党员‘八小时内尽职于岗位、八小时外奉献于社会’。参与志愿服务，可以促使广大党员成为社会公共精神的倡导者，把志愿服务作为理想、信念、生活目标和追求方向，内化为价值自觉。”

党员比学争着干。宁海县大力依托“党群同心圆”平台深化锋领考评，通过严实记录党员服务次数、动态发布党员服务榜单，以量化积分、星级排位形式，推动党员亮身份、亮承诺、亮服务、亮作风、亮业绩；让志愿服务融入党员的日常生活，平台日均发布项目40余项，实现天天有活动、日日能志愿，群众时时能听到党员声音、处处可看到党员身影、人人都信赖党员群体；同时，动态选树初心红榜、最美党员志愿者等先进典型，形成比学赶超的良好氛围。

群众跟着党员干。宁海县充分发挥“党群同心圆”团结群众、凝聚力量的优势，通过党员示范引领，带动广大群众积极参与、众志成城干事创业。在创建全国文明城市工作中，该县开展形式多样、内容丰富的党群同行创城活动；针对老旧小区、农贸市场、车辆违停、占道经营等“老大难”问题，启动实施创城“四大会战”，推动万名党员干部志愿者常态化下沉责任区网格助力创城。2019年10月12日，“党群同心圆”平台联合宁海县教育局推出“课桌圆梦”项目，向党员和社会各界发出“捐一套新课桌椅”的倡议，3小时认捐2200套圆梦课桌；11月8日，2200套课桌带着宁海民众的爱心，跨越2000公里

来到了贵州省黔西南布依族苗族自治州晴隆县，陆续分配到了该县11所学校中。截至目前，宁海县“课桌圆梦”行动一共为晴隆县筹集了9842套课桌，总价180万元，惠及晴隆县11个乡镇2个街道的学校。

如今，党员志愿者播种的爱心已在宁海县开花结果：中风后行动不便的老党员葛承泽将自己省吃俭用存下的2万元“大额党费”交给组织，希望为党的事业再尽一份力；曾受到过党员志愿者帮助的兴圃社区严大伯去世后留下遗书，希望将自己的眼角膜等器官进行捐献，帮助他人……这样故事还有很多。在党员志愿者的带领下，许多受到帮助的困难党员、群众都想尽自己的一份力，以感恩之心回馈社会。

今年以来，宁海县各级党组织引导党员带头开展“平安伴成长”“垃圾分类进小区”“爱心护苗”等活动，广大党员冲锋在前、勇挑重担，助力各项重点、中心工作进位争先。

## 放大服务效应 构建“党群同向行”完备体系

宁海县把党史学习教育同推动工作、解决问题和服务群众结合起来，围绕“我为发展作贡献”“我为治理解难题”“我为群众办实事”三大主题，切实把学习成效转化为“为群众办实事、做好事、解难事”的志愿服务行动，让党史学习教育“动”起来，以广覆盖、高频率的先锋服务教育党员、引领群众、放大效应，实现优良党风带动社风民风。

坚持常态长效，确保久久为功。宁海县建立“党群同心圆”工作领导小组，健全完善信息采集、服务认领、活动登记、考核反馈、检查监督“五位一体”运行体系，层层压实责任、抓实环节，并纳入书记述职评议的必述项、党组织星级评定

的必定项、党员评优评先的必议项，推动作用发挥“不下班、不下线”，实现先锋服务常态化、制度化。

拓展先锋集群，推进扩面提质。该县大力推动“党群同心圆”服务载体向各领域基层党组织和党员延伸，以项目形式扩大服务队伍、明确服务内容、推进服务行动，做到集聚资源、集约管理；构筑形成“一大平台、百类项目、千支队伍、万名党员”志愿服务体系，根据党员职业特长，组建30支专业化志愿服务队定向开展服务；同时，深化在职党员领岗认职，普遍设立宣传教育、法律咨询、扶贫助困等“8+1”服务队和35个服务岗，通过“选择一个党小组、加入一个小分队、认领一个以上服务岗”，引导党员融入基层网格。

强化红色引领，推动全民向上。该县注重培养、发现、选树服务奉献先进典型，广泛开展“党员好故事、服务好案例、群众好声音”征集评选，利用《宁海党建》栏目、“党史学习教育”专栏、“党群同心圆”微信公众平台等广泛宣传，推动典型故事进党课、典型案例进万家，持续不断传递正能量；通过身边事教育身边人，广大党员群众在耳濡目染、潜移默化中增强认同、受到感召，把服务奉献作为共同的价值取向，汇聚形成全城示范、全域引领、全民同行的红色效应，为宁海跻身全国强县第一方阵打好坚实基础。

今年以来，在党员志愿服务先行示范作用影响下，宁海县全面整合公益社会组织、新时代文明实践队等资源力量，推动全县629个社会志愿服务组织集中开展“我为群众办实事”活动，举办了150场以文明创建、社会荣誉体系建设、厉行节俭、童心向党等为主题的“先锋夜市”活动，服务群众6万余人次。